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и языковой, индивидуальных стратегий и стратегий в понима-
нии других, чему способствует обучение межкультурной комму-
никации.

Значение межкультурного обучения в обозримом будущем 
возрастет многократно. Чем полнее и многограннее оно будет, 
тем легче индивидуум сумеет приспособиться к меняющимся 
условиям жизни.
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Друкаваныя сродкі масавай інфармацыі вызначаюцца сёння 
сваёй разнастайнасцю і шматпланавасцю. Сярод іх асаблівае 
месца займаюць тыя, якія падпарадкаваны мэце адлюстра-
вання пэўнай сферы жыцця. Найбольш тыповым прыкладам 
у гэтым плане можа служыць «Настаўніцкая газета» – выдан-
не асветнікаў Рэспублікі Беларусь. Два асноўныя канцэпты 
пакладзены ў аснову зместу яе матэрыялаў – адукацыя і вы-
хаванне. Пры гэтым мы не ўлічваем іншых інфармацыйных і 
аналітычных артыкулаў грамадска-палітычнага зместу, змеш-
чаных на старонках газеты.

Аператыўнасць і дакладнасць у падачы інфармацыі, уз-
дзеянне на адрасата – галоўныя задачы публіцыстычнага 
сты лю, вырашэнне якіх дасягаецца рознымі шляхамі. Адзін з 
гэтых шляхоў – цікавы, кідкі, змястоўны загаловак матэрыя-
лу. У друкаваных СМІ цікавы загаловак – гэта адзін з найваж-
нейшых складнікаў творчай працы журналіста, паказчык яго 
прафесіяналізму. У загалоўку адлюстроўваецца квінтэсенцыя 
ўсяго творчага пошуку аўтара, сутнасць, змест, камунікатыўная 
зададзенасць і прызначанасць публіцыстычнага тэксту.

Загаловак у «Настаўніцкай газеце» абумоўлены канцэп-
туальным феноменам экстралінгвістычнага характару. «Пра цэс 
пазнання тэксту, яго вытворчасці, планавання, праектавання і 
разумення грунтуецца на асноўным пастулаце медыя-тэкста-
вай рэалізацыі – цесная звязанасць і замацаванасць за вер-
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бальным актам сацыяльных дзеянняў. Журналісцкі тэкст можа 
адпавядаць ці не адпавядаць пэўным правілам пабудовы, 
сістэмнасці паводзін моўнага факта ў складаным цэлым, але 
ён заўсёды павінен мець арсенал ключавых камунікатыўных 
кампазітаў, скіроўваючых яго на існасць, прызначанасць 
свай го існавання. Такімі камунікатыўнымі кампазітамі з’яў-
ляюцца знешнелінгвістычныя фактары функцыянальнай на-
кіраванасці СМІ», адзначае прафесар В.І.Іўчанкаў [1, c. 118]. 
Тэкст у «Настаўніцкай газеце»  мае вектарную функцыяналь-
ную скіраванасць на канцэпты адукацыі і выхавання, што 
выяўляецца яскрава і ў загаловачным  комплексе газеты.

Прааналізаваныя загалоўкі артыкулаў у «Настаўніцкай 
газеце» за ліпень-жнівень 2012 года тэматычна можна аб’яд-
наць у тры групы. Першая адлюстроўвае адукацыйны канцэпт 
і звязана з асаблівасцямі выкладання асобных прадметаў, 
метадычнымі парадамі, забеспячэннем вучэбнага працэсу, аб-
менам вопытам, знаходкамі і дасягненнямі ў галіне адукацыі, 
арганізацыйнымі пытаннямі сістэмы адукацыі: Эфект бліс-
кавіцы, або Як павысіць хуткасць чытання малодшых школь-
нікаў; Новыя вучэбныя дапаможнікі да першага верасня і на 
перспектыву; Вучнёўскія паліцы і настаўніцкія шафы бу-
дуць запоўнены; Даследуючы вучэбны матэрыял і сябе; С ор-
фографией на «ты»; Факультатыў пачынаецца з урока; У 
сінхроннай сістэме; Напрамак на плюралінгвізм; Праек-
туем дзейнасць вучня; Патрапіць у казку з самага парога; 
Эфектыўныя навацыі; Заканамерны вынік работы над якас-
цю; Каб нечаму навучыць, найперш трэба ведаць гэта самому; 
Размаўляць па-англійску вучыць … рознакаляровы рамонак; 
Адукацыйныя ініцыятывы і творчая актыўнасць вызначаюць 
работу пінскіх педагогаў; Павысіць пісьменнасць дапаможа 
камп’ютар …а картаграфічныя ўменні сфарміруе мультыме-
дыйны падручнік; Каб вучыць было лёгка, а вучыцца цікава; 
Пазнаваць жыццё праз гукі музыкі; Спасціжэнне жывой 
іншамоўнай рэчаіснасці; Мэта – высокі вынік; Выкарыстаць 
асаблівасці аўтычнага дзіцяці для яго навучання; Чаму трэ-
ба вучыць у школе?; Калі актыўнасць настаўніка саступае 
месца актыўнасці вучняў; Пра надвор’е раскажа дзяжурны, 
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або Як вучнёўская аўтаномія дапамагае вывучаць англійскую 
мову; Арыентацыя на рэгулрнасць; Урок як педагагічны твор; 
Выхоўваем будучых Архімедаў.

Сярод прыведзеных загалоўкаў можна адзначыць два з не-
празрыстай матывацыяй і не зусім апраўданыя камунікатыўнай 
сітуацыяй: У сінхроннай  сістэме і Арыентацыя на рэгуляр-
насць. У першым выпадку размова ў артыкуле ідзе пра развіццё 
творчых здольнасцей вучняў шляхам дыферэнцыяцыі навучан-
ня, а ў другім – пра сістэмнае вывучэнне замежнай мовы. Да 
станоўчых момантаў усёй першай (самай шматлікай) групы 
загалоўкаў можна аднесці іх аўтэнтычнасць і мінімалізацыю 
інтэртэкстуальнасці.

Другую групу складаюць загалоўкі паводле выхаваўчага 
канцэпту: Скарбы горада Алімпіума; Калі стыне памяць – 
стыне і сэрца; Духоўныя святыні Беларусі; Калі ажываюць 
фарбы; Небяспечнае лета; Футбольныя канікулы працягва-
юцца; Адміністратыўных мер недастаткова; Афіцэры КДБ – 
дзецям; Даеш адпачынак «без аганьку»; Што такое водпуск? 
Гэта лета!; Усёй школай –  «на дачу»!; «Ордэн дзяцей» у свеце 
дарослых; Шукаюць важатыя. Шукае міліцыя…; Лета ў за-
апарку; Рэальным справам – самы час; Птушкі, якія прылята-
юць са Светлагорска; Як адмяніць «свята непаслухмянасці»; 
Пад стрэхамі продкаў; Выхаваць мастака; Кабінет – музей – 
цэнтр выхавання; Быць ці не быць? Піць ці не піць? Нарадзіць 
ці не нарадзіць?; Памяць пра лета – на ўсё жыццё!; Хата з 
мамінай душой; Наш адказ Лондану. Гэтая група загалоўкаў 
у параўнанні з першай характарызуецца большай ступенню 
вобразнасці і эмацыянальнасці, інтэртэкстуальнасці.    

Трэцяя група – гэта загалоўкі,  што адлюстроўваюць інфар-
мацыйны канцэпт у галіне асветы. Гэта паведамленні пра 
спаборніцтвы, алімпіяды, сустрэчы, дамовы і г. д.: Школь-
ныя кірмашы прывабліваюць пакупнікоў скідкамі і акцыямі; 
Развіваць узаемавыгадную інтэграцыю; Беларусь і Кітай за-
прашаюць вучыцца і адпачываць; Міністэрства адукацыі па-
ведамляе; Польскія настаўнікі павышаюць кваліфікацыю ў 
Беларусі; Вось такія яны, краязнаўцы; Душэўны фестываль 
і канструктыўны кангрэс; Сустрэча ў сучасным фармаце; 
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Тры стыпендыі на навучанне ў Оксфардзе; Выглядалі годна; 
Аб’яднанне сельскіх публічных і школьных бібліятэк працягва-
ецца і іншыя. У гэтай шматлікай групе загалоўкаў назіраецца 
пэўная кампазіцыйная аднастайнасць і стандартнасць, што 
абумоўлена зместам і задачамі тэксту.

Такім чынам, канцэптуальны феномен у загалоўках  
«Настаўніцкай газеты» ўвасоблены ў трох тэматычных групах 
загалоўкаў, кажная з якіх мае свае асаблівасці.

Літаратура
1. Іўчанкаў, В.І. Дыскурс беларускіх СМІ. Арганізацыя публі-

цыстычнага тэксту / В.І. Іўчанкаў. – Мінск: БДУ, 2003. – 257 с.

Галина Гвоздович
Белорусский государственный университет

ÒÅÐÌÈÍÛ Â ÏÅ×ÀÒÍÛÕ ÑÌÈ – ÊÎÇÛÐÈ Â ÐÓÊÀÕ 
ÆÓÐÍÀËÈÑÒÀ ÈËÈ ÊÀÌÅÍÜ ÏÐÅÒÊÍÎÂÅÍÈß?

Речевое пространство современного общества характеризуется 
разнообразием лексических, грамматических и стилистических 
форм. С одной стороны, можно наблюдать ориентированность 
на разговорную и просторечную экспрессивность, а с другой – 
стремление к точности и строгости в обозначении понятийных 
категорий, что влечет за собой включение в обиход терминоло-
гической лексики. Особенно ярко эта тенденция проявляется в 
СМИ, поскольку в них, как в зеркале, с максимальной опера-
тивностью и всеобъемлющим охватом находят отражение явле-
ния  практически всех сфер жизнедеятельности человека и его 
когнитивной составляющей. 

Стремительное развитие науки и техники приводит к воз-
никновению новых объектов, понятий и т. п., что непосредствен-
ным образом находит отражение в обогащении специальной 
лексики новыми единицами. Уже становится в какой-то степе-
ни привычным вхождение в нашу повседневную речь большого 
количества терминов, для которых характерно, как правило, 
иноязычное происхождение.


